

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 广东省深圳市加强党管武装组织建设——

# 配强“第一书记” 建强战斗堡垒

■蔡志强 黄炳麟

“今年我们街道征兵任务完成不错,但大学毕业生兵员占比需要进一步提高……”9月25日,广东省深圳市龙岗区龙岗街道武装部,在街道党工委副书记、武装部党支部书记杨少锋的主持下总结今年下半年征兵工作,分析武装工作形势。这是深圳警备区在街道武装部设立党支部,推动基层武装工作落实落细的一个缩影。

“党的力量来自组织,组织强则基层强。抓好基层武装工作,建设坚强有力的党组织是根本保证。”警备区领导介绍,该市所辖街道人口基数大,基层武装工作矛盾多,2021年深圳市委常委会上通过决议,决定在全市街道(企事业单位、高校)人民武装部设立党支部,武装部长任党支部书记,街道党工委副书记(企事业单位和高校党委书记)兼任党支部第一书记,接受区人武部党委和街道党工委(企事业单位

和高校党委)双重领导,通过加强基层党组织建设,把战斗堡垒锻造得更坚强。

紧接着,经深圳市委同意,警备区制定出台《深圳市街道人民武装部党支部工作规定》。笔者翻阅这份红头文件看到,《规定》区分人员选配、任免程序、主要职责、工作制度等方面,对街道武装部党支部及党支部第一书记职责作出明确规定,并细化任前谈话、任职仪式、党委会军、学习培训、定期述职等工作制度。

“以前,总觉得街道武装工作有武装部长带着副部长和干事完成,街道党工委副书记只把住大方向即可,现如今,工作制度和职责清单一目了然,让我们干有标准、做有依据,同时能快速进入角色、熟悉情况。”日前,福田区举行街道武装部党支部书记任职仪式,福保街道党工委副书记、武装部党支部书记辛文明郑重表态:“以高度

的政治自觉和强烈的使命担当,站在第一位置、落实第一要求、履行第一责任,努力把武装工作抓实、抓细、抓出成效。”

“专门为街道武装部党支部书记组织宣布任职仪式,在深圳市尚属首次。”福田区莲花街道武装部副部长鲍士明说,按照新规定,他们不再与其他科室合建党支部,大家归属感更强了,开展武装工作也更加得心应手。

《规定》明确,街道武装部党支部书记是街道党管武装工作第一责任人,负责领导和参加街道武装工作的重大活动、重要会议;依据街道经济社会发展规划,指导研究制订本地区国防动员、民兵建设、兵役征集等工作计划。“以前每到征兵季,我们都为完成兵役征集任务而犯难,武装部党支部成立后,第一书记带领我们统筹推进各项工作,不仅应征报名人数大幅增长,大学毕业生入伍人数也连年递

增。”龙岗区布吉街道武装部副部长李俊说。

近两年,警备区在抓建基层武装党组织实践过程中,探索出“1+M+N”的党建模式,即街道武装部实建1个党支部、民兵连预建党支部M个,与N个关联党组织建立共建关系,并鼓励各个街道武装部党支部用好兼职委员制度,安排与武装工作联系紧密的单位党员领导干部兼任委员,推动武装工作落地落实。

“龙岗区某无人机公司党支部与我们街道武装部党支部共建后,参与编兵、落实训练的积极性高涨,依托该公司组建的民兵无人机分队代表全市参加省军区群众性练兵比武,取得优异成绩。”龙岗街道武装部部长薄龙介绍,街道武装部党支部与民兵整组相关单位共建后,编兵实现由“不足”到“优选”的转变,民兵队伍“兵强马壮”,完成急难险重任务底气更足了。

## 黑龙江省绥化市推动党管武装工作落地——

# 三级书记上阵 督导联考联评

■赵士涛 张立志

近日,黑龙江省绥化市召开市委军委会,由市委书记、军分区党委第一书记张宝伟动员部署即将展开的党管武装军地联考联评事宜。据悉,该市已连续6年由市、县(市、区)和乡镇(街道)三级党委书记挂帅督导党管武装军地联考联评,有力推动了党管武装工作落地落实。

2018年,绥化市军地联合制定下发《关于加强新形势下党管武装工作的意见》等文件,对军地联考联评制度作出明确规定:结合本地区本单位实际,制定党管武装工作考核标准和办法,党政领导班子年度考核时,要把党管武装工作纳入党委班子年度报告。

基于这一政策规定,市委、市政府和军分区联合制定《绥化市党管武装工

作考评细则》,确定每年由上一级党委主要领导带队,军事机关、组织部门、退役军人事务部门等参加,共同考评下一级党委(支部)武装工作落实情况。

市委组织部和军分区动员处检查专武干部任用情况,市委宣传部、军分区政治工作处和市教育局考评全民国防教育开展情况;市人大督查国防法规执行情况……各部门各司其职、各负其责,严格开展考评工作。

党管武装内容未纳入党校培训计划,扣1分;国防教育“一条街”和主题公园内容更新不及时,扣1分……笔者跟随联合考评组一路采访看到,考评采取听取汇报、问卷调查、实地拉动等方法,对照评分细则逐项打分,把党管武装的“软指标”变成“硬杠杠”。

笔者翻阅考评细则看到,考评共设6个方面31个小项,总分为100分。按照《绥化市县(市、区)党政领导班子实绩考核认定办法》,市委组织部建立党管武装工作第一书记履职档案,将联考联评成绩计入领导干部政绩考评。

市委组织部领导介绍,联合考评采取自上而下的顺序进行,乡镇(街道)一级党委书记兼民兵营教导员先带队对行政村(社区)进行考评,然后由县(市、区)一级党委书记、人武部党委第一书记带队对乡镇(街道)进行考评,最后由市委书记、军分区党委第一书记带队对县(市、区)一级进行考评,层层传导压力。

“军地联合督导考评的目的,就是要解决制约党管武装工作落实落地的

瓶颈问题。”军分区领导告诉笔者,考评过程中,考核组当场反馈考核情况,指出存在问题,给出意见建议,列出整改清单,明确整改时限,并组织“回头看”。

为了发挥考评指挥棒作用,该市根据考评结果奖优罚劣。兰西县在接受上级联合考评时,排名靠前,7名专武干部获得提拔重用;2个县(区)和12个乡镇因考评成绩不佳,党委书记被上级约谈,2名乡镇专武干部因工作不力被调离岗位。

书记抓书记,一级抓一级,逐级抓落实。军分区领导说,施行党管武装军地联考联评机制以来,各级党委政府抓武装工作的积极性明显提高,武装工作年年上台阶,绥化市征兵工作连续多年在全省量化排名中位居前列。

“小杰,多亏人武部大力协调,我及时住进了医院,现在病情稳定了,你要在部队安心工作,不用为我担心。”日前,云南省文山军分区文山市人武部参谋杨杰,刚执行完任务返回营区,就接到父亲的电话,一直悬着的心终于放下。

“只有紧盯官兵急难愁盼问题,送上及时雨,打通关心关爱‘最后一公里’,才能凝聚兵心士气,提振大家干事创业的精神状态。”该军分区领导介绍,他们深入贯彻落实中央军委政治工作会议精神,深刻领悟习主席关于“打通军人待遇保障等政策制度落实‘最后一公里’,实实在在为基层解难帮困,增强官兵获得感和归属感”等重要论述,引导各级时刻把官兵冷暖放在心上,围绕他们所需所盼,主动作为,积极作为,确保官兵心无旁骛保障打赢。

为增强纾困解难针对性,该军分区领导带领机关工作人员深入基层蹲点调研,通过座谈交流、问卷调查等方式,问需于兵、问计于兵,梳理形成“挂钩帮扶服务基层官兵清单”,督导机关业务部门逐一挂账销号,官兵纷纷点赞。

“爸,告诉你们一个好消息,我已申请探亲休假,过段时间回家陪你们。”麻栗坡县人武部文职人员小陈一直没有休过假,部领导多次提醒他,可以按规定休假,让他心里暖暖的。

“只有把‘服务清单’变成‘满意清单’,才能增强官兵幸福感和获得感。”该军分区领导介绍,针对军队福利待遇政策新变化,他们组织机关业务部门做好阐释工作的同时,还将执行情况纳入各单位党委办实事重点清单,并派出工作组深入基层督导检查,切实把好政策惠民利兵。

“不仅要关爱官兵,更要把温暖送到他们的心坎上。”文山军分区领导表示,他们针对驻地边境线长、部队分散等情况,聚焦基层官兵距离体系医院远的实际,组织开展“流动服务下基层,百里巡诊暖兵心”活动,并指导各人武部与驻地医院结对共建,开展惠民患兵诊疗服务。前不久,某部文职人员小杨值班时突发急症,部领导第一时间对接共建医院,协调专家集中会诊,小杨很快转危为安。

## 送上及时雨 办好暖心事

■杨杰

办好官兵暖心事,激发奋斗内动力。随着贯彻落实中央军委政治工作会议精神持续走深走实,该军分区推出一系列暖心举措,激励官兵精武强能。连日来,军分区官兵练兵备战热情高涨,连续完成应对台风“摩羯”、国防动员能力检验评估、重大演训等多项重大任务。



## 天津警备区南开第二离职干部休养所 打造国防教育红色课堂

本报讯 赵跃强、张林蔚报道:“这块白手帕和这双筷子,是当年朝鲜阿妈妮赠送的,它见证了中朝人民用鲜血凝成的友谊……”9月20日,天津市鞍山道小学师生走进天津警备区南开第二离职干部休养所,聆听老干部讲述革命传统故事。

“老干部的军旅经历是丰富的红色资源,是开展国防教育的鲜活教材。”南开第二离职干部休养所领导说,为贯彻落实新修订的国防教育法,配合地方开展国防教育,他们组织老干部成立红色故事宣讲团,走进党政机关、企事业单位、学校义务宣讲。同时,该干休所升级改造荣誉室,陈列老干部的军功章,挖掘整理他们的战斗事迹;增加军兵种知识、军史等展陈,打造“听老干部讲战斗故事、看荣誉室传承红色基因”系列国防教育场景,并向社会开放。

“我14岁参加革命,在淮海战役的一次战斗中,我们昼夜急行军,许多战友脚上都起了水泡,但没有一个人叫

苦,大家心里只有一个信念:消灭反动派,解放全中国……”97岁老干部游湘恩的讲述,让师生们感慨不已。

“我们将继续挖掘、盘活干休所这座红色宝库的丰厚资源,进一步完善荣誉室展陈,发挥好国防教育阵地的功能。”南开第二离职干部休养所领导介绍,他们已经与驻地8所学校、企事业单位建立共建关系,已经有数百人走进该所参观学习。

“通过参观,既学习了革命前辈的英雄事迹,又对部队有了更深入的了解,更加坚定了我毕业后去参军的志向。”国庆节前夕,前往南开第二离职干部休养所参观的中医药大学学生杨家润说。

上图:天津市鞍山道小学师生聆听老干部讲述战斗故事。

胡鹏程摄



日前,甘肃省清水县军地为荣立二等功的空军某部烈士党文斌家人送去立功喜报,营造尊崇军人、崇尚荣誉的浓厚氛围。

图①:干部群众送“二等功臣之家”牌匾。

图②:党文斌发言致谢。

李俊青摄

①

②